

梦回山口洋(十五)

作者：夏明

“11年了”葵香说，“搬家出来以后，只顾着自家的事情，一直想来看你，就是脱不开身。今天终于了了多年的念想。”

杨华伯也出来迎接，阿武、阿珍、阿妹、阿贤也都从正屋出来欢迎葵香。

“哇哈！孩子们都那么大了！华伯华伯母，你们真是有福气了”

进到客厅，看到满地堆着许多衣物及用品。

“阿武，你们在做什么呀？好像要开杂货店。”

“他们兄妹正在准备行李，除了阿珍。阿武阿妹阿贤已经拿到从中国驻马辰领事馆发来的归国证明书，准备乘船到巴城，然后从巴城回唐山。”杨华说。“这几年出栏了七八头猪，可以够他们兄妹

的船票钱。”

留下葵香吃午饭。饭后，葵香迫不及待的要听华伯讲讲阔别以来的事。

杨华打开话盒子，伯母不时插话——

因为战乱，我从小就流浪街头，跟着一位走江湖的老中医在街头卖艺，后来，老中医又收留了比我小几岁的同样流落街头的阿英，阿英也是在战乱中与父母走散。老中医教会我们一些拳脚功夫，我还学会耍猴子，阿英练飞镖，老中医配点狗皮膏药，就这样一路卖艺卖膏药讨生活。老中医听说南洋四季如春，就跟着一班水客搭船来到婆罗洲，从坤甸——松百港——百富院——山口洋——邦戛，听说邦戛属下的假狮村刘老大是个清官，就投奔到假狮，不久，老

中医去世，我们选择了不再走江湖，打算在假狮种中药材、采草药谋生，真是缘分啊！我们成为邻居。

刘老大的逝世，我们也非常悲痛。你们搬走后，1942年初，日本鬼子在邦戛登陆，实行世界上最残酷的法西斯统治手段，大肆掠夺社会的财富。有一天，我们夫妇俩到邦戛趁墟，买好了日用品刚刚要往回走，忽听墟场一阵骚乱，一小队鬼子巡逻兵走来，嫌一位牵着小孩的农妇阻挡了他们的去路，抓起约莫4岁的小孩抛向空中，接着举起步枪把小孩插在刺刀上。农妇立马抓住持枪的鬼子，鬼子刚想对农妇再下毒手，说时迟那时快，一把锋利的飞镖飞出，直插鬼子的咽喉，鬼子应声倒下。其余鬼子向人群开枪，人群四散逃避，一时墟场大乱，鸡飞狗走。

杨华拉着伯母赶快转入小巷，躲开人群回到码头，回去假狮。

原来华伯母虽然不再走江湖，社会不太平，出门在外，她都怀揣两枝飞镖防身。在走江湖的日子里，她勤学苦练，甩出飞镖快如闪电、力度非凡、百发百中。当她看到日本鬼子横行霸道刺杀小孩，不

由火冒三丈，立即使出飞镖向鬼子的脖子掷去。

日本鬼子兵在邦戛墟场被飞镖击中的消息不胫而走，华人社会民间热烈议论，拍手称快。

1942年成立的西婆罗洲反日同盟会（西盟会）是华侨联合当地荷兰殖民政府留下的一些官员及达雅族、马来族人的抗日组织，拥有荷兰时代留下的枪械，开展打击日本鬼子的武装斗争。很快就打听到华伯母的英勇事迹，因为有许多人在华伯母走江湖的时候见识过她的飞镖功力。

西盟会的负责人找到杨华夫妇，并建议他们立即转移到山口洋西盟会的地盘去，以免汉奸告密。于是，杨华一家就在西盟会同仁的帮助下，举家秘密转移到山口洋头条港，租了椰园安顿下来。接着，杨华夫妇就参加了西盟会的抗日游击活动，在山口洋海军桥一带伏击日军，取得很大战果，沉重打击日本鬼子的嚣张气焰。

日本投降后，杨华夫妇省吃俭用，养猪种菜。还热情参加山口洋华侨社会的爱国大团结工作，坚定的站在红派一边，选择了“脱籍”，准备把三个孩子送回唐

山。

……

杨华和华伯母讲完他们的故事，葵香敬佩不已。华伯母要留她过夜，有许多别后的话，三天三夜也说不完。葵香说，明天要卖绿豆汤，家里的小孩顾不过来，已经下午四点钟了，告辞回家。华伯母坚持要送她回去，推出加重型的脚踏车，听说葵香家有可以养猪的猪栏，就用小竹笼装了一条已经脱奶的小猪仔，放到脚踏车前框，让葵香坐在车尾架，把她送回转朗路。在葵香家吃过晚饭，又聊了好久才回去。这以后，华伯母时不时会骑脚踏车过来看望葵香，经常带些家里有的椰青、草禾子、莲雾过来。并教葵香如何找些砍了香蕉的蕉树、番薯藤喂小猪。葵香只能给带回去一些香蕉板作为回礼。

葵香一家在转朗路的生活平静而又舒适。赖强和双妹结婚住进来以后，两家人和睦共处，虽然是远房亲戚，却也像一家人一样。二战后的山口洋，没有多少人买得起房子，共屋的现象很普遍，两家人甚至三家人共租一间房子，近郊比较大的别墅，十二家房客的现象也不少。双妹三年抛俩，生了两个女

